

论我国国有企业财务管理的监督体制

■ 俞 蕾

(国核湛江核电有限公司, 广东 湛江, 524000)

一、引言

对国有企业而言, 只有保证财务管理的稳定性, 才能促进企业的正常运营。财务管理的监督体制能够帮助管理人员了解企业发展信息、全面掌控企业发展情况。随着我国市场经济的不断发展, 其涉及的经济体制也在不断变革。国有企业作为我国市场经济中的重要主体, 经历了漫长的改革发展阶段, 已取得诸多成果。但是, 随着社会进步, 传统经营模式已无法适应当下的市场环境, 甚至会对企业的长远发展造成阻碍, 影响经济发展的稳定性。因此, 我国国有企业需进一步强化财务管理监督, 及时发现国有企业发展中存在的问题并解决。

本文从国有企业的特征入手, 对国有企业财务管理监督体制存在的问题进行分析, 进而提出完善的解决策略, 希望能进一步提高国有企业财务管理效率, 促进我国市场经济更好更快发展。

二、国有企业的特征

国有企业不同于其他民营企业。一般民营企业管理者对企业内部资产拥有所有权, 而国有企业对企业内部财产仅有管理权而无所有权。从财务管理及市场经营状况来讲, 民营企业具有较高的灵活竞争性, 且在经营过程中主要以获取更多的收益为目的, 但是, 国有企业与之不同, 具有更鲜明的特征, 具体如下。

第一, 国有企业的特殊性体现在产权体制方面。对国有企业来说, 其产权的最终归属是全体人民。在经营过程中, 民众应和政府之间形成相应的委托代理关系, 保证相关人员能够在经营过程中合理行使相关权利。从这一方面来看, 政府在国有企业发展中发挥着重要作用。同时, 受政府影响, 在经营管理中, 一些国有企业会沿用政府内部的管理制度进行管理, 而这事实上并不符合企业发展要求。

第二, 对国有企业来说, 需立足利益目标, 进一步追求经营目标的多样化。国有企业对国家整体经济发展具有较高的影响力, 作为市场中主体之一, 其承担着沉重的社会责任。国有企业在发展过程中应根据法律法规履行自身社会责任, 兼顾社会效益和经济效益。另外, 国有企业不仅要保证企业

利益, 还要为人们的生活水平的提升负责, 致力于促进社会和谐。

第三, 国有企业在发展过程中的效益较低。相对普通企业而言, 国有企业一直在改革创新中。但是, 对于如何改革这一问题, 相关人员仍在不断探索, 尚未形成完善且全面的方案, 这在一定程度上制约了国有企业的发展。在国有企业发展中, 企业在内部管理人员任命时会受到政府影响, 以思想素质考核为主, 而忽略了工作人员经营管理方面的能力, 导致最终选出的内部管理人员缺乏经营管理经验, 容易出现决策失误, 给国有企业带来一定损失。例如, 部分国企管理人员的能力不足, 在没有全面分析企业情况的基础下, 盲目做出发展决策, 为企业发展带来损失。另外, 国有企业在发展过程中会涉及较多的决策部门, 即使经营者能够凭借自身的经营管理经验减少决策方面的失误, 如果职权较小, 在决策过程中仍需要逐级请示, 这会严重影响企业的经营效率, 不利于企业的长久可持续发展。

三、国有企业财务监督体制中所存在的问题

(一) 缺乏完善的内部监督体系

在国有企业经济管理过程中, 涉及的监督部门有监事会、审计、财务部门等。这些部门之间相互分工、相互监督, 能记录相关财务信息, 并在发现企业财务方面存在的不足后, 将相关问题及时上报给管理人员, 制订出科学措施对问题进行解决。如此, 国有企业运营就能减少失误, 保证财务系统的科学性及精确性。但是, 从现状来看, 国有企业并未建立完善的监督管理体系, 在内部发展过程中缺乏完善的监督标准, 因此财务工作开展缺乏规范, 相关工作无法顺利推进。同时, 在企业内部监督方面, 部分工作人员较为懈怠, 并未充分认识监督工作的重要性, 进而阻碍内部监督制度的建立。另外, 因为国有企业监督体制存在诸多不足, 所以无法将财务发展情况及时上报给领导, 导致管理层对企业经营状况及财务状况把控不足, 易出现各种失误。

(二) 缺乏对财务信息监督的有效控制

国有企业的财务信息监督缺乏有效控制, 会直

接影响财务信息的准确性。相关人员在记录财务信息时,难以保证提供的财务信息的准确性,这会在一定程度上阻碍企业财务工作作用的发挥,严重时甚至会造成企业财务危机。另外,在国有企业发展中,因为涉及各种交易环节,如果缺乏对信息的有效控制,便会出现部分工作人员业务造假或伪造财务信息的情况,使财务信息与实际不符,给企业带来巨大的财务危机及信任危机。基于此,国企缺乏对财务信息的监督控制,不仅会威胁企业资金的流通,还会对决策制订造成不良影响,阻碍企业的可持续发展。

(三)企业法人的治理结构不完善

部分国有企业虽然已经认识到良好企业法人治理结构的重要性,但是在实际经营中并未真正对其进行优化。在企业运营过程中,法人治理结构存在不完善的问题,治理结构较为单一。另外,因为部分法人对企业发展并不重视,没有意识到自身职责的重要性,所以容易懈怠,无法充分发挥自身应有的作用。此外,治理结构不完善会导致企业相关工作人员的职权及工作内容划分不清晰,进一步影响国企发展。就企业发展而言,完善的治理结构能帮助监督人员认清自己的责任所在,同时有效约束监督人员的行为。企业只有切实解决治理结构不完善的问题,才能高效开展监督工作。

(四)企业内部人员地位与归属问题冲突

第一,虽然国企监督体制包括总会计师与财务总监这两种职位,但是这两种职位的工作内容及地位划分方面并不明确。部分管理人员出于对国企财务监督的考虑,会直接选用会计人才担任相关岗位职责。这些被直接选用的人才,一般由企业董事会管理,但是,个别企业因为特殊情况会由总经理管理。归属关系不明确的问题会直接影响企业监督管理人员的地位,并打击相关人员职责履行的积极性。

第二,审计机构方面也存在归属问题。国有企业基本都拥有内部审计机构。大部分内部审计机构由总经理进行管理,但是也有部分较为独立的机构是由董事会管理。在此情况下,审计部门通常难以明确自身的工作内容,因此,能否对委托人进行有效的审计监督已成为亟待解决的问题。归属不明确会直接影响财务监督效率,且不利于内部审计的未来发展。一般来讲,在财务管理过程中,财务人员及监督人员对企业财务工作负有监督责任,这一身份的变化会在一定程度上增加财务工作的难度,影响企业工作运转。

四、国有企业财务管理中监督体制的完善

(一)进一步提高管理者的财务控制能力

对国有企业的管理者来说,要想提高财务控制能力,必须切实把握企业整体发展情况,并在日常经营过程中合理行使经营权。同时需要严格把控财务状况,深入企业内部财务活动了解最真实的企业财务运行状况,以此保证企业决策的真实性、有效性。一般来说,国有企业内部的董事会具有较大权利,但是在财务控制方面存在不足,因此他们提出的一些决策会存在不符合企业的发展状况的问题。

目前,管理者要想进一步扩大管理范围,保证财务控制工作的规范,并为财务监督工作提供良好条件,需从以下方面入手。第一,管理者可以设置相应的监督部门,对企业内部财务信息处理进行实时监督,并要求财务人员每周汇报一次财务状况,以便加强对财务的控制,保证自身能够随时了解财务运转状况。如此,管理者便能实时了解财务运转情况和企业当下的发展状况,并据此做出合理、正确的决策。第二,管理者可以建立数据库系统,通过该系统实时查询企业内部的财务信息,并将各阶段的财务信息进行对比分析,全面把控财务运转。

(二)合理完善企业的法人治理结构

在法人治理结构方面,国有企业应根据自身实际发展情况对治理结构进行合理调整。第一,国有企业在调整法人结构时应遵循权力制衡、职能分工的原则,逐步削弱董事会过大的权力。同时,将董事会的决策权与国企内的监督权进行分离,以此确保监督权的独立性、有效性。第二,国有企业应充分发挥监事会的作用,为监事会建立合理的权力行使渠道。同时,相关管理人员应切实转变监事会内成员的理念,让相关成员认识到财务监督的重要性,自发主动地发掘财务问题。如果发现问题,需及时上报,发挥监督功能。第三,纪委在国有企业中通常拥有较高的监督权限,在企业发展过程中能约束相关董事会成员的行为,从根本上保证国企内部的财务安全。在实际发展过程中,可以将纪委引入国企法人治理结构。以此降低财务风险发生概率。

(三)搭建监管与考评的互动平台

当下,在市场经济发展过程中,国有企业必须提高财务监管能力,明确自身发展状况,找准自身定位,及时调整自身发展目标,提高市场竞争力。国有企业可以建立符合自身情况的监督考核制度,

在考核过程中将考核标准分为两个方面，一是经营业务方面的考核，在考核过程中以企业内员工的业务情况为准，结合企业财务指标对员工进行考核；二是将考核重点放在企业各部门之间的合作、创新上。

在监督考核制度执行过程中，第一，国有企业应对内部监管体系进行优化，将绩效管理纳入监督体系中，以此为标准把控好未来发展方向。第二，需对考核体系涉及的评价指标进行细化分析，设置合理的奖惩标准。同时，明确企业内每位工作人员需要完成的指标，提出具体的奖惩方式。在考核过程中，可以直观反映企业发展存在的问题，需将企业内部监督情况清晰地呈现在管理者面前，提出有针对性的优化措施，保证企业目标实现。

（四）全面落实财务信息披露制度

国有企业在发展过程中需重视自身的信息披露情况，保证经营过程的公开透明，以及公开信息的准确可靠。为进一步保证信息的真实性，国资委可以深入企业内部进行考察，全面了解企业内部的经营状况，然后对相关信息进行公开。不过，在信息公开的过程中，因为国资委与国有企业之间往往容易因为自身侧重点不同而导致信息公开存在差异性，所以为解决这一问题，企业内相关人员可以建立智慧云，将智慧云系统与企业财务信息管理结合起来，保证企业内部信息的随时共享。同时，在该系统使用过程中，可以建立相关的财务报表，以便相关人员随时查看，提升信息使用效率，保证信息的准确性及时性。另外，在智慧云系统使用过程中，相关监督人员依然不能放松警惕，还需全面了解企业内部经营情况，与智慧云的财务内容进行比对，保证财务信息的有效性。

（五）合理应用信息技术

当下，信息技术已经深入各行各业，国有企业必须灵活应用信息技术，以促进自身发展。第一，国有企业需引入先进的信息技术取代传统的人工记账、人工报表制作等工作，将操作方法教给财务人员，让其运用计算机系统进行数据处理。在传统财务管理模式下，人工记录财务信息的方式容易出现财务混乱，从而导致各种失误。而引入计算机系统，能有效降低人工操作的出错率。第二，国有企业可以利用信息技术提高信息监管能力。管理者可以设置相应的信息监管平台，依托信息平台了解企业内部财务情况，同时，管理者可以为每一位财务人员设置操作权限，以实时核对企业内部财务

信息，进一步提高监控能力，防止财务信息出现漏洞。第三，国企不仅要重视企业内软件系统的引入，还要重视自身硬件环境的优化。在硬件系统方面，国企需加大投入，购入更多先进设备，以此保证硬件的稳定性。同时需建立专业的计算机管理人才队伍，一方面对软件环境进行维护，另一方面保证计算机硬件的安全稳定使用。另外，国有企业管理者需正确认识数据安全的重要性。为保障企业信息环境安全，可以设置企业专用内部网络，同时建立稳定安全的防火墙，以防止企业内部信息泄露。第四，企业可以为内部工作人员提供足够的培训机会，在保证财务人员拥有较高财务水平的同时，强化工作人员的计算机素养，以此培养出更多的人才，保障企业顺利发展。当下，在社会发展过程中，信息技术的应用已经成为广泛趋势。国有企业不能忽视信息技术的作用，只有加大投入，将信息化充分融入国企财务管理，才能为企业的更好发展奠定基础。

五、结语

国有企业财务管理工作有待进一步优化完善，相关管理者只有重视财务监督，积极强化监督环节，才能保证国有企业的顺利发展。目前，国有企业只有针对以往存在的问题，积极完善法人结构，优化监督体系，并结合信息化技术保证财务监督工作的顺利开展，充分发挥自身优势，才能提高财务管理能力，实现可持续发展。

【作者简介】俞蕾（1979—），女，江西丰城人，本科，中级会计师，国核湛江核电有限公司，研究方向为财务方向、会计方向。